

Четверг, 7 февраля 1991 года

Цена 5 коп.

Спецвыпуск газеты «Заветы Ленина»

# селяночка



Н АВЕРНЯКА кто-то в Красных Ключах удивляется: и что этим Сизиковым надо? Работали бы, как все: Володя при деле — шефер у директора совхоза, Наталья в совхозной бухгалтерии на выду, уважаемый человек. Дети растут — два сына. В семье достаток, как и в каждой семье, где глубоко почтятся трудолюбивые руки.

Но вот зачастыли сообщения о первопроходцах в новом движении — фермерстве, крестьянских хозяйствах, и потеряла Наталья покой: подгузная мысль о неудовлетворенности своей работой, о перспективах труда вольного стала преследовать все неотступнее. Сначала, как бы неваром, заводила разговор с

## Выбор

мужем. Подключила к семейному совету отца Ивана Егоровича Евдокимова, затем и брата Александра с женой. Еще один брат, Николай, приезжал из Красноярска и тоже поддержал сестру, одержимую созданием своего семейного коллектива. И уже в плацах Николая — нынешней весной окончательно вернувшись к земле.

— Думали много, прежде чем окончательно решиться и прийти к директору совхоза В. В. Чулкину со своим предложением, — вспоминает Наталья. — Повлияло на этот шаг и знакомство с арендатором Сергеем Судюковым из «Березовского», и, конечно же, Н. И. Титовым и его хутором. А то, что в районе создан союз крестьянских хозяйств, и то, что состоялся съезд российских фермеров, это имеет большое значение для нас, начинающих...

В КОНЦЕ февраля арендному семейному подрядному коллективу «Канаш» исполнится год. Подведем предварительные итоги, поскольку об окончательных можно будет судить по истечении срока договора, заключенного на 5 лет.

Итак, Сизиковы-Евдокимовы специализируются на выращивании нетелей. Дело это, как известно, хлопотное, куда как проще заниматься откормом молодняка. Но в совхозе бычками не занимаются, так что пришлось исходить из местных условий. Вначале набрали стадо в 133 телочки, в июле уже было 200. Арендовали у совхоза (кстати, именно «Скарлютинский» — спонсор коллектива) выпас, луга с многолетними травами под сезонное, а на зиму и откормплощадку.

(Окончание на 2-й стр.).  
На снимке: Наталья Сизикова.



(Окончание. Начало на 1-й стр.).

В условиях фермерства по-советски, на первых порах без поддержки совхоза никак не обойтись, — убеждены Сизиковы. — Надо отметить, что отношения с директором, специалистами хозяйства складываются неплохо.

— Договор составлен. Кажется, все продумывали, но нет-нет да и вносят коррективы. Вот и собираемся вновь вместе со специалистами, — рассказывает Наталья. — Как бухгалтер, могу заверить, пока мы укладываемся в запланированный график работ на год. Уже «подошла» по весу первая группа телочек лучшего возраста. Сдавать же совхозу мы их будем по достижении 7 месяцев стельности.

**О ТРУДНЫХ моментах и горестях.** А их немало выпало за год работы по новому. И в первую очередь на мужчин. Только Иван Егорович много лет отдал животноводству, работал ветврачом в соседнем совхозе «Барачатский», имеет классность дюара. Выходит, на него и надежда основная по уходу за стадом, как на специалиста. Но зато Владимир и Александр — с техникой на «ты». И то, что своими силами летом поставили 90 т сена добротного, сыграло не последнюю роль. Осенью распахали сенокосные угро-

## Выбор

дья опять-таки без постоянной помощи, по весне засеют их горохом с ячменем.

Были и ночи в лесу под открытым небом, и сейчас круглосуточно дежурят, ведь стадо без присмотра не оставишь.

Были и дни, заполненные работой до изнеможения, до усталости небывалой. И еще будут.

— Вот такую усталость я понимаю и уважаю, — делится Наталья. — Понстоящему устать можно только от работы на земле. А знаете, ком мы находим поддержку, когда случаются минуты отчаяния, недопонимания между собой? В старшем сыне, в Сергееве. Он нас очень хорошо умеет убедить, примирить. Вот так-то.

О радостях. Техники обзавелись: два трактора колесных Т-40 и МТЗ-80, сенокосилка роторная, грабли, 2 тележки (берегись покос!), УАЗ выделили через областную ассоциацию крестьянских хозяйств.

А самым важным событием на сегодняшний день считают то, что Наташа и Владимиру совхоз выделил надел в 28 га земли в районе Канаша. Причем земли

хорошие, небросовые, в четырех километрах от села. Отсюда и планы на лето: начать обустраивать свой хутор с жилыми и хозяйственными постройками, с зимним хозяйством для нетелей. Наталья мечтает и дальше: развести санноматок, гусей, естественно, иметь огород.

Что касается сельских жителей, то каждый должен сам себя обеспечить продуктами, — уверена Наталья. — А уж взвалил на себя ношу фермерскую, значит выдай продукцию и для других.

**СКОЛЬКО** реорганизаций пережило наше сельское хозяйство, какими только новшествами ни пытались поднять производство сельхозпродукции. Уже на моей памяти есть примеры, когда совхозы громко отчитывались о создании подрядных коллективов, о всеобщем охвате ими на бумаге. И вот новое веяние в районе: зарождается, делает первые шаги фермерство. Я не сторонница труда изнурительного, на износ, когда приходится во многом отказывать себе, когда дети труждаются наравне со взрослыми.

Но знаю наверняка после встреч с такими вот одержимыми идеей свободного труда людьми, с проверенными и надежными, идут они на эти первоначальные трудности добровольно, взвесив свои возможности, с верой в собственные силы. И в этом, на мой взгляд, главное.

Я, как и мои новые знакомые, верю, что откорректируют, наконец, законы и начнет на селе на добровольных началах создаваться новая инфраструктура. Верю, что и колхозы, и совхозы, и фермеры, и арендаторы будут работать и существовать, поддерживая друг друга. Не толкаясь и не соорясь.

— Землю я понимаю. Это словами не объяснишь. Это чувствовать надо. Жила в Новомузинске в благоустроенном скворечнике и все мечтала о селе. О земле. О своей земле.

Надо видеть лицо Натальи, когда она говорит эти слова, чтобы проникнуться ее искренностью, ее одержимостью...

### В. БАЗАНОВА.

На снимке: Сергей Сизиков, Иван Егорович Евдокимов, Васята, Владимир и Наталья Сизиковы.

Фото В. Евстигнеева.

# ДОБРОМУ И ДОБРАЯ ПАМЯТЬ

О ЧЕМ только не пишут нам читатели в газету. Их волнует все: и бытовое обслуживание, и торговля, и работа коммунального хозяйства. Одни делятся своими мыслями о происходящих в нашей стране событиях, вносят предложения в обсуждаемые законы, высказывая свое отношение к ним. Другие просят о помощи, о внимании, рассказывают о коснувшейся их несправедливости, пытаются сообща найти истину. Словом, диапазон тем очень широк и порой непредсказуем. Но если многие темы, которые поднимает читатель, уходящие и приходящие, то письма о добром и счастье, не иссякают в нашей почте. Ибо доброта безмерна и беспредельна. Но, к сожалению, с добром, и это не только в сказках, рядом бредет бесчеловечное, черное и черствое, по своей сути — зло. Судите сами, читатели. Вот почта одного дня.

Зоя Ивановна Перминова из п. Крапивинского и Мария Алексеевна Леденева из села Каменка прислали совершенно похожие письма. Вот строчки Зои Ивановны: «Внучка у меня гостила. И, к несчастью, попала в больницу. Хоть пролежала она немного, но до сих пор вспоминает ласковое отношение врачей, сестер и санитарок инфекционного отделения. Потому

от внучки и от меня прошу через газету выразить благодарность им. Спасибо, что не только лекарствами лечат нас, но и добрым взглядом, доброй улыбкой, добрым словом».

Мария Алексеевна пишет: «Меня несколько раз привозили в Тарадановскую больницу в тяжелом состоянии, и всегда меня спасали люди в белых халатах. Низкий поклон вам за благородный труд. Сергей Михайлович Прокудин, Нина Ивановна Трофимова, Мария Степановна Куприс, Лидия Михайловна Прокудина...».

Бригадир же из совхоза «Барачатский» В. К. Крафт прислал письмо-благодарность не в адрес врачей. По поручению коллектива своей бригады он благодарит директора совхоза В. С. Кранца, шофера А. Чевжика. «В конце января они организовали для нас, животноводов всех ферм совхоза, торговлю дефицитными товарами. В продаже была обувь мужская и женская. Никому не надо объяснять, в каком все это дефиците. Но надо сказать, что это не первая торговля для своих тружеников. Прошлой весной, на 30-летие совхоза, из Кемерова также привозили много дефицитных вещей для селян. Но в суете повседневных дел мы порой забываем говорить организа-

торам спасибо, тем, кто позаботился о людях. Но совсем обратное хочу сказать о районной автолавке, обслуживающей наш совхоз (Вегнер). Приезжала она к нам раза два, но абсолютно пустая, взять нечего. А люди нервничают, переживают и понимают, что все это делается просто для отметки...».

А последнее письмо из тех, которых редакция не ждет. Мы, как и вы, читатели, от этих писем чувствуем свою беспомощность что-либо изменить. Единственное, что в наших силах, — сделать его достоянием гласности: «Мне очень больно и горько писать о своей обиде, — так начинается письмо В. Янчен из п. Зеленогорского. — Тяжело и в мухах проходили, истекали дни моей мамы Марии Васильевны Федоровой. Я знала, что эти дни последние. Знали об этом и на станции «Скорой помощи» в Зеленогорском. Но куда еще обращаться в минуту, когда видишь нестерпимые страдания близкого тебе человека, если не в «Скорую»? 28 января в 9.30 я позвонила туда с просьбой приехать и поставить укол маме. Услышав адрес и фамилию, Наташа Михайлова, регистратор вызовов, ответила мне: «Мы к таким больным уже не выезжаем».

Напрасно упрашивала я

девушку. Все мои доводы: и что лекарство у меня есть, и что сама я ставить уколы еще не научилась, все мои просьбы не подействовали на Наташу. Да, мама была старым, неперспективным пациентом. Да, безнадежным больным. Но тогда она была еще живым человеком! Тем, у кого близкие умирали так же, знают, что облегчить их страдания может только укол. О нем я и просила «Скорую».

Укол сделала Надя Солдаева, медсестра, работающая с врачом Л. Теняевой на приеме. Умирая, мама шептала ее имя: «Надежда!». И хоть не было уже надежды на чудо, спасибо Наде за человечность, за сострадание.

А 29 января пришла к нам в дом Анна Вальвач, со «Скорой помощью». Пришла по-хорошему. С объяснением пришла, с теми словами, которые должна была произнести Наташа Михайлова, молодая работница, которая так строго выполняет инструкцию: «Мы к таким больным уже не выезжаем».

Не это ли и есть то самое бесчеловечное, черное и черствое, по сути своей — зло?

Отдел социально-бытовых проблем и нравственного воспитания.

## ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

# ДУХОМ СИЛЬНАЯ

10 февраля Вере Николаевне Шмидт исполняется 55 лет, совсем немного осталось до выхода на пенсию.

Она — член нашей бригады, по поручению которой я пишу это письмо.

Родилась Вера Николаевна в многодетной семье. Когда ей исполнилось три года, четверо детей остались без родителей. Забрали их к себе тетка, но не смогла прокормить, вот и отдала всех детей в детский дом. Однинадцать лет прожила Вера в детдоме. Кто жил без родителей, тот знает, что значит эти одиннадцать лет! В 1949 году детей разыскал отец (мать умерла), забрал к себе, но жить с мачехой радости ребятишкам не принесло. И все же просу-

ществовала Вера в этой семье целых пять лет.

В 19 лет вышла замуж, попала в большую семью.

Жили все вместе. Жили и плохо, и хорошо, но Вера Николаевна считает, что ей просто повезло. За счастье считала она замужество, свекровь и золовки понимали ее, помогали и словом, и делом.

А в животноводство пришла Вера, как вышла замуж. И вот уже 33 года без перерыва работает дояркой. Кормила. Попила коров. Донла вручную, теперь донт аппаратом. Обслуживает коров, что в родильном отделении.

Вырастила с мужем троих детей. Дала образование, какое могла по тем

временам. Жили Шмидты в Максимове, оба работали. За свой труд Вера Николаевна имеет много наград и похвал. Да разве об этом расскажешь, в какие ты годы жила! Какая безмерная тяжесть на женские плечи легла!

И ведь все вынесла! Жить бы да радоваться, но беда постучала в дом — муж умер. И опять этой сильной духом женщине надо жить, трудиться, помогать воспитывать внуков, а их у нее семеро.

Всю свою жизнь без слез она не может пересказать, и если обо всем поведать, что выпало на долю этой женщине, книгу можно написать.

И вот подошло долгожданное время ухода на пенсию. Не верится нашей Вере Николаевне, человеку с большой буквы, что дошла она до этих дней. Да, заслужила наша труженица неугомонная отдых. А мы верим, что в любую трудную для нас минуту Вера Николаевна придет нам на помощь. Обязательно придет!

Поздравляем всем коллективом Вере Николаевну с предстоящим юбилеем. Здоровья крепкого желаем, удачи каждый день во всем, чтоб горя с вами не случалось, и чтобы все о чем мечталось, обязательно сбылось.

По поручению бригады

Г. БУХТАЛКИНА,

с. Борисово.

## СЕЛЬСКИЕ МЫ ИЛИ ГОРОДСКИЕ?

Прочитав в районной газете «Заветы Ленина» статью «О неотложных мерах по улучшению положения женщин, семьи, охраны материнства и детства на селе», мы, женщины различной специальности (педагоги, медицинские работники, работники торговли, инженеры различных служб и другие), почувствовали заботу Верховного Совета РСФСР и порадовались решению проблем женщин, проживающих в сельской местности. Но наша радость омрачилась тем, что нет точной информации: являются ли женщины, проживающие в поселке Крапивинском, сельскими жительницами или они все-таки городские. В связи с этим возникает несколько вопросов:

1. Почему рабочие совхоза «Крапивинский», проживающие в поселке, где и сам совхоз, контора, животноводческие фермы, производственные участки находятся на землях рабочего поселка, считаются сельскими, а все остальные женщины, даже те, которые живут в санитарной зоне животноводческих ферм (ул. Кирова, Совхозная, Калинина), относятся к городским жителям?

2. Районная центральная больница (ТМО) официально относится к сельской местности, но почему поселок, в котором она расположена — городской?

3. Почему районное потребительское общество считается сельским со всеми вытекающими из этого положениями, а поселок к сельской местности не относится?

4. Почему жители п. Крапивинского оплачивают коммунальные услуги по неизвестно откуда взятым сельским расценкам, намного превышающим городские, хотя в социально-бытовом отношении мы от города ох как далеки: канализация на выгребные ямы, горячей воды нет, отопление, электроснабжение и подача холодной воды с постоянными перебоями?

Мы обращаемся к исполнительному районному Совета народных депутатов, районному партии и районному прокурору с просьбой разъяснить, наконец, сельские мы жители или городские?

По поручению большой группы женщин п. Крапивинского

И. ПЕТРОВА.

## РАСТЕНИЯ. НАПИТКИ. ЗДОРОВЬЕ.

## КАКОВЫ ЛЕЧЕБНЫЕ СВОЙСТВА ЧАЯ?

Чай — самый распространенный из тонизирующих напитков. Он приятен на вкус, хорошо утоляет жажду, снимает усталость и сонливость, повышает трудоспособность.

Использование чая в лечебном питании определяется прежде всего его важнейшими компонентами — кофеином, дубильными веществами, витаминами (В<sub>2</sub>, РР, С и др.). Кофеин оказывает стимулирующее влияние на центральную нервную систему, способствует повышению тонуса сосудов. В сухой массе чая содержится кофеина от 2 до 4 процентов, т. е. больше, чем в кофе. Чай нередко рекомендуется при гипертонии. Благодаря наличию дубильных веществ чай применяют при колитах, сопровождающихся расстройством деятельности кишечника как закрепляющее средство.

Некрепкий чай можно пить практически всем. Однако следует иметь в виду, что употребление крепко заваренного чая, в котором много кофеина, может привести к учащению сердцебиения, повышению артериального давления, усиленнию первной возбудимости

и раздражительности, вызвать бессонницу. Именно поэтому крепкий чай не надо пить тем, кто страдает гипертонической болезнью, бессонницей. Нельзя увлекаться крепким чаем и при запорах.

Не рекомендуется пить крепкий чай маленьким детьм. Напоминаем, что средняя норма заварки чая — 3—4 чайные ложки на 1 л кипятка.

Подходит ли пить чай с молоком?

Молоко, добавленное в чай, снижает концентрацию в нем кофеина. Благодаря чаю напиток обладает тонизирующим действием, в то же время молоко благоприятно действует на слизистую оболочку желудка.

Действие кофеина, содержащегося в чае с молоком, выражено слабее, поэтому чай (не очень крепкий) в сочетании с молоком можно считать полезным диетическим напитком.

Чай с молоком находит широкое применение в лечебном питании, например, при язвенной болезни, хронических гастритах.

Для здорового же человека пить чай с молоком или без него — вопрос вкуса.

### ЧАИ ЛЕЧЕБНЫЕ

1. Желчегонный чай. Цветков бессмертника печеного — 4 части, листьев трилистника — 3, листьев мяты перечной — 2, плодов кориандра — 2.

2. Мочегонный чай. Листьев толокнянки — 3, цветков василька и корня солодки — по 1 части.

3. Успокаивающий чай. Травы мелисы лекарственной — 3, цветков липы — листьев земляники — 1. Или травы пустырника обыкновенного — 4, травы тимьяна — 2, травы ромашки пахучей и донника лекарственного — по 2 части.

4. Поливитаминный чай. Плодов шиповника — 4, листьев шиповника — 2, плодов рябины обыкновенной — 2—3, листьев крапивы двудомной — 3, листьев кровохлебки — 3, травы мелисы (душницы или чабреца) — 1.

Доза заварки: 1 ст. ложка смеси на 1 ст. воды.



### Хозяйке на заметку

#### ГОВЯДИНА ПИКАНТАЯ

##### ОВСЯНЫЕ БЛЮДА

Сварить жидкую овсяную кашу, протереть ее, добавить яйцо и выпекать тонкие блинчики.

Едят их с кислым молоком. Подают к супам, ухе.

Крупа овсяная — 120 г, молоко — 1 л, сахар — 25 г, яйцо — 1 шт., масло топленое — 40 г.

##### ПАШТЕТ ОРИГИНАЛЬНЫЙ

Сыр, огурцы, селедочное филе, отварной картофель пропустить через мясорубку, в массу добавить растительное масло, тщательно размешать. Массу сформировать в виде рулета, посыпать мелко рубленной зеленью петрушки, украсить колокольчиками из огурцов.

Сыр плавленый — 100 г, огурцы соленые — 100 г, селедочное филе — 80 г, отварной картофель — 100 г, зелень петрушки.

Продолговатый кусок говядины зачистить от пленок, сделать проколы вдоль волокон по всей длине куска. В проколы уложить зубки чеснока, разрезанные пополам. Кусок мяса посолить и поперчить. Уложить в глубокую сковороду или кастрюлю, залить светлым сухим вином (чтобы вино полностью покрыло кусок) и тушить до готовности. Готовность определяется проколом вилки: вилка должна легко входить в толщу куска.

Мясо охладить, тонко нарезать поперек волокон и уложить на тарелку. На гарнир подать брусничку, смешанную с тертым хреном.

Говядина — 600 г, чеснок — несколько зубков, вино — сухое, специи — по вкусу. Брусника — 300 г, хрен — 100 г.

Зам. редактора  
И. В. МОШЕНКО.

Коллектив кооператива «Авантур» скорбит по поводу безвременной смерти председателя ШАШУРИНА Александра Павловича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Кто нашел в центре Крапивина 4 февраля кошелек с деньгами и талонами, умоляю сообщить: Кирова, 30, кв. 8, раб. тел. 2-07.

ЗВОНИТЕ  
И ПИШИТЕ:

652440, п. Крапивинский, Советская, 6. Телефоны 1-16, 3-71.